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Kailmaateiši čas«cerki/enem leto Težko bratstvo jugoslovanskih narodov
Cerkveno bogoslužje se na cvetno nede

ljo (26. marca) spominja predvsem slo
vesnega Jezusovega vhoda v Jeruzalem ne
kaj dni pred smrtjo, ko so navdušene mno
žice Jezusa pozdravljale kot kralja. Tega 
slovesnega vhoda se bogoslužje spominja 
pri vseh mašah, pri katerih se tudi bere 
ali poje opis Jezusovega trpljenja in smrti, 
kakor ju  je  opisal evangelist Matej.

S spominom na slovesni Jezusov vhod 
v Jeruzalem je  združen blagoslov oljčnih 
vejic ali drugega zelenja. Najbolj popolna 
oblika tega obreda je, če se oljčne vejice 
blagoslovijo zunaj cerkve in pridejo potem 
ljudje z blagoslovljenimi vejicami v rokah 
v procesiji k maši v cerkev. Taka proce
sija more biti samo ena. Bolj preprosta 
oblika tega obreda je pa v tem, da se 
blagoslov oljčnih vejic izvrši na primer
nem kraju  v cerkvi sami, morda ob cer
kvenih vratih; od tam  pa gre sprevod k 
oltarju za mašo. Ta preprosta oblika bla
goslova je  lahko pri več mašah v isti cer
kvi, če se jih udeležuje mnogo ljudi. Pri 
blagoslovu imajo verniki zelenje že v 
rokah.

Po starih predpisih se je blagoslov oljč
nih vejic vršil v vsaki cerkvi samo enkrat. 
Zaradi tega je m arsikatera oljčna vejica, 
ki so jo  verniki prinesli v cerkev, ostala 
brez blagoslova.

Z oljčno nedeljo se začenja veliki ali 
sveti teden, ki spominja na zadnji teden 
Jezusovega življenja in na vsa dela božje
ga usmiljenja. Gre namreč za Jezusovo 
trpljenje, sm rt in vstajenje. Jezus Kristus 
je  s svojo sm rtjo uničil sm rt in s svojim 
vstajenjem obnovil življenje.

Ker gre za doživljanje odrešilne Jezu
sove sm rti na križu in njegovega zmago
slavnega vstajenja, je veliki teden po svo
jem bogoslužju in bogoslužnih obredih 
najbogatejši čas v cerkvenem letu. To ve
lja predvsem za četrtek, petek in veliko
nočno vigilijo (soboto), ki z velikonočno 
nedeljo sestavljajo eno samo praznično 
enoto.

BOGOSLUŽJE VELIKEGA ČETRTKA 
(30. marca)

Glavna misel v bogoslužju velikega če
trtka je  češčenje sv. Rešnjega Telesa ali 
Evharistije. Zato vabi Cerkev na veliki če
trtek k evharistični daritvi, to je k maši, 
obhajilu in češčenju Rešnjega Telesa v 
»božjem grobu«. S tem spominja Cerkev 
na dogodke, ki so se zgodili na prvi veliki 
četrtek v dvorani zadnje večerje v Jeru
zalemu, ko je  Jezus opravil prvo evhari
stično daritev in naročil apostolom, naj v 
njegov spomin nadaljujejo z opravljanjem 
evharistične daritve.

Na veliki četrtek je v prcdpoldanskih 
urah sveta maša samo v stolnih cerkvah. 
Ta maša se imenuje krizmena maša, ker 
pri njej škof posveti sveta olja, med temi 
tudi krizmo. K tej škofovi maši so po
vabljeni predvsem vsi duhovniki, naj s 
škofom tudi somašujejo. Ob večernih urah 
je pa po župnijah tudi ena sama sveta 
maša. Le dušnopastirski razlogi morejo 
priporočati še eno inašo. Tako bo na pri
mer v Trstu, kjer je  redna nedeljska 
služba božja v slovenskem jeziku, tudi ena 
maša za slovenske vernike.

Na veliki četrtek poudarja Cerkev po
trebo po dejavni ljubezni do bližnjega. 
In tako je veliki četrtek postal v zadnjih 
letih dan krščanske ljubezni. Ponekod pri
nesejo prav na ta dan pred oltar vso 
postno nabirko za lačne hi potrebne po 
svetu.

DAN GOSPODOVE SMRTI 
(31. marca)

Na veliki petek po starodavnem izročilu 
Cerkev sploh ne obhaja mašnega bogosluž
ja. Oltar v cerkvi je popolnoma prazen; 
brez križa, svečnikov in prtov. Popoldne 
okrog treh, razen če je iz pastoralnih raz
logov boljša poznejša ura, se v cerkvi 
opravi obred v čast Jezusovemu trpljenju. 
Ta obred ima tri dele: opravilo božje be
sede, pri katerem se bere tudi opis Jezu
sovega trpljenja in smrti, češčenje križa 
ir. obhajilo.

Včasih so se pri obredih velikega petka 
rabila mašna oblačila črne barve, sedaj 
oblečejo duhovnik in posvečeni pomočni
ki rdeča mašna oblačila.

Pri nas je še vedno razširjena lepa na
vada, da verniki na veliki petek obiščejo 
»božji grob« in počastijo Najsvetejše. Zeio 
priljubljena je prav na ta dan tudi pobož
nost križevega pota, ko spremljamo trpe
čega Odrešenika od Poncija Pilata do kri
ža in do groba.

OB JEZUSOVEM GROBU

Na veliko soboto se Cerkev mudi pri 
Jezusovem grobu in premišlja njegovo trp 
ljenje in smrt. Oltar je  ta  dan razkrit in 
maše ni. šele po vigiliji in nočnem priča
kovanju vstajenja daje Cerkev duška ve
likonočnemu veselju, ki nato obilno preki
peva petdeset dni. Obredi na veliko soboto 
zvečer (po sončnem zahodu) imajo že po
vsem velikonočni značaj. V svojem jedru 
so ti obredi že docela velikonočno slavje 
Kristusovega vstajenja od mrtvih.

Po najstarejšem  izročilu je  noč med ve
liko soboto in veliko nedeljo posvečena 
bedenju za Gospoda tako, da naj bi po 
evangeljskem opominu verniki imeli pri
žgane svetilke v rokah in naj bi bili po
dobni ljudem, ki čakajo svojega gospodar
ja, da se vrne; ta  jih  bo nato posadil za 
svojo mizo, če jih bo našel čuječe.

SKRIVNOSTNA NOČ

Na veliko soboto zvečer Cerkev najprej 
slovesno blagoslovi novo velikonočno luč 
in poje velikonočno hvalnico; polna zaupa
nja v božjo besedo in obljubo nato pri 
bogoslužju božje besede razmišlja čudovi
ta dela, ki jih je  Bog od vsega začetka sto
ril svojemu ljudstvu; ko se nato približuje 
dan vstajenja, je  Cerkev obenem z novimi 
udi, ki so bili pravkar prerojeni v krstni 
kopeli, povabljena k mizi, ki jo je  Gospod 
pripravil s svojo sm rtjo in svojim vsta
jenjem.

Cerkveni obredi v noči med veliko so
boto in nedeljo imajo tako štiri dele: bla
goslovitev velikonočne luči in slovesen 
vhod v cerkev, besedno bogoslužje z bra
njem svetega pisma, blagoslovitev krstne 
vode in morebitni krst ter na koncu sveta 
maša, ki je že velikonočna.

Na veliko soboto zvečer ali na veliko noč 
zjutraj nesejo družine v cerkev nekaj je
dil, da jih duhovnik blagoslovi. Včasih so 
si slovenske družine štele v čast in vese
lje, da so se na velikonočni praznik zju
traj zbrali člani družine, pri skupnem zaj
trku zaužili blagoslovljena jedila in si z 
božjim blagoslovom voščili veselo alelujo.

DAN KRŠČANSKEGA VESELJA

Velika noč ali velikonočna nedelja je 
dan največjega krščanskega veselja in zma
goslavja, ker je  Jezus Kristus vstal od 
mrtvih. Sv. Pavel je zapisal, da če Kristus 
ni vstal, potem je prazno oznanjevanje 
vere in je  prazna tudi naša vera.

Zato preveva vse velikonočno bogoslužje 
veselje nad Kristusovim vstajenjem in že
lja, da se za dar Kristusovega vstajenja 
človeštvo zahvali z darom novega življe
nja. Kristus je  vstal, človek bo vstal. To 
je resnica, to je dejstvo, ki se jasno od
raža v velikonočnem bogoslužju. Bomo 
med temi vstalimi tudi mi?

Dr. LOJZF ŠKERL

Po lanskem Titovem nastopu 
zoper hrvaški »šovinizem, liberali
zem in kontrarevolucionarne tež
nje«, ki je  povzročil velik potres 
v vrhovih hrvaške komunistične 
partije ter odpihnil dolgo vrsto 
partijskih voditeljev, je na Hrva
škem zavladal nenavaden mir, ki 
daje slutiti, da so se premnogi le 
potuhnili in čakajo, da Titov uda
rec ob ugodni priložnosti vrnejo. 
Če ne prej, bo ta  priložnost nasto
pila s Titovo sm rtjo. Ne pozabi
mo, da bo Tito v kratkem  izpolnil 
osemdeset let življenja.

Tito se je v svojih govorih rad 
postavljal, da je partija  bila edina, 
ki je  vprašanje narodov in narod
nosti v Jugoslaviji uspešno rešila. 
Toda zadnji dogodki so njegove 
trditve močno omajali. Bratstvo in 
edinstvo jugoslovanskih narodov 
je vedno ostalo neke vrste sen, na 
katera je metal svojo senco Beo
grad s svojim neprikritim  centra
lizmom, hoteč živeti na račun dru
gih republik.

KAR TRI USTAVE

Ko je bila sprejeta po letu 1945 
prva ustava Federativne ljudske 
republike Jugoslavije, so imele po
samezne republike celo pravico do 
izstopa iz zvezne države, če bi se 
ljudstvo z glasovanjem za to izja
vilo.

Toda nova popravljena ustava 
je že črtala iz naslova pa tudi iz 
besedila izraz »federativna« ter ga 
nadomestila z besedo »socialistič
na« republika Jugoslavija. Po no
vi ustavi republike niso mogle iz 
federacije več izstopiti. Centrali
zem in unitarizem, ki je bil tako 
značilen za jugoslovansko komu
nistično partijo, je h itro  prešel v 
javno upravo. Beograd je postal 
kraj, k jer se je o vsem odločalo 
in k jer se je pogača delila. Unita
risti so imeli veliko oporo v notra
njem m inistru Aleksandru Ranko- 
viču. V očeh srbske javnosti je ta 
postal branilec srbskih koristi.

Novi centralizem je naletel na 
odpor v vseh nesrbskih republi
kah. Nesrbski narodi so zahtevali 
več sam ostojnosti in neodvisnosti 
v urejanju gospodarskih, družbe
nih in kulturnih potreb. Zavoženo 
gospodarstvo je leta 1965 sprožilo 
gospodarsko reformo, ki naj bi 
postavila državno ekonomijo na 
zdrave temelje. Trg naj bi uravna
val cene pa tudi proizvodnjo. Ko
nec naj bi bilo »političnih« to
varn in nekontroliranega razmeta
vanja javnega denarja.

Z gospodarsko reformo so dobi
le v zvezi s samoupravljanjem po
samezne republike več pravic, kar 
srbskim krogom z Rankovičem 
na čelu ni bilo nič všeč. Ko so mu 
dokazali, da je sabotiral izvajanje 
reforme in celo mislil na prevzem 
oblasti, ga je Tito osebno postavil 
na m rtvi tir. Dobil je  primerno

pokojnino, drugače pa se mu ni 
ničesar zgodilo.

Po Rankovičevem padcu je zma
galo v vodstvu partije načelo zve
zne preureditve države. Končno je 
lani dobila Jugoslavija že tretjo 
ustavo, ki daje vsaj na papirju re
publikam toliko samostojnosti, da 
je mogoče sm atrati Jugoslavijo 
bolj za nekako zvezo držav kot 
pa zvezno državo. Vsaka republika 
ima tudi zajamčeno pravico veta.

TEŽNJE PO GOSPODARSKI 
ENAKOPRAVNOSTI

Med mlajšimi komunisti se je 
po tem razvoju spet pojavila za
vest narodne pripadnosti in težnja 
dati gospodarskemu napredku v 
republikah čim večji razmah. Prvi 
so nastopili Slovenci. Ko je zvezna 
vlada v Beogradu — ki ji je tedaj 
načeloval Slovenec Mitja Ribičič, 
človek brez močne osebnosti — že 
odobreno posojilo Mednarodne 
banke za gradnjo hitre ceste med 
Mariborom in Celjem prenesla v 
korist cest na jugu države, je v 
Sloveniji završalo. Republiška vla
da v Ljubljani je organizirala vr
sto javnih protestov, ki so Tila 
zelo razjezili. Kavčiča, predsedni
ka slovenske vlade, je poklical na 
Brione in ga vpričo dveh drugih 
Slovencev, ki pa po beograjsko 
mislita, Ribičiča in Kardelja te
meljito okrtačil. Od tedaj je Kav
čič previdnejši, njegova zvezda 
med Slovenci pa je začela bledeti.

Lani pa so se pognali v boj za 
hrvaške narodne, kulturne in go
spodarske pravice hrvaški komu
nisti, kar jim je v javnosti prine

slo mnogo simpatij. Vodnika Zve
ze komunistov na Hrvaškem Mika 
Tripalo in dr. Savka Dabčevič-Ku- 
čar sta se postavila na njihovo 
stran in tako pripomogla do iz
bruha »protirevolucionarnih sil«, 
kot je Tito označil nastop hrva
ških nacionalistov.

Spor se je  začel na jezikovnem 
polju, ko so hrvaški jezikovni iz
vedenci zavrgli srbsko-hrvaški pra
vopis in prekinili sodelovanje pri 
slovarju, češ da je  hrvaški jezik 
različen od srbskega. Nato je pri
šlo do spora zaradi deviz, ki so 
zaslužene na Hrvaškem, uporablja 
pa jih Beograd, ne da bi upošteval 
hrvaške potrebe. Ker ni pokazal 
Beograd nobene dobre volje, da 
zadevo uredi, so hrvaški študentje 
konec lanskega novembra sprožili 
stavkovno gibanje, ki je nenado
ma pred vso svetovno javnostjo v 
žarki luči odkrilo, da bratstvo ju 
goslovanskih narodov še zdaleč ni 
tako iskreno kot je uradna propa
ganda rada zatrjevala.

In tako m ora Tito ob koncu 
svojega vladanja z zagrenjenostjo 
ugotavljati, da ostaja problem so
žitja narodov v Jugoslaviji vpra
šanje št. 1 v komunistični Jugo
slaviji kot je bil v kraljevski. Med
tem ko H rvatje slej ko prej sa
njajo o lastni državi, si pa Sloven
ci, Makedonci in ostali nesrbski 
narodi žele Jugoslavijo, ki bi zna
la ugoditi n jih  upravičenim tež
njam  in v kateri Beograd ne bi 
imel zadnje in odločilne besede. 
Le na ta način je upati, da bo 
Jugoslavija obstala tudi po Tito
vem odhodu.

Zagonetna smrt ob daljnovodu

Jaro Hilbert: Zadnja večerja (Kairo 1959)

Gianigiacomo Feltrinelli, znani levičarski 
založnik knjig iz Milana, je  spadal med 
tiste bogataše, H  so sami udobno živeli, 
istočasno pa se navduševali za nasilje v 
družbi in ga tudi neprikrito .podpirali.

Po očetu je podedoval veliko bogastvo. 
Bil je  lastnik številnih tovarn za predelo
vanje lesa. Čeprav je  imel vedno na jeziku 
besede o delavskih pravicah, pa svojih de
lavcev ni ravno najbolje plačeval. Tako so 
mu ponovno očitali, da se obnaša doma 
kot kapitalist, po svetu .pa se <gre revo
lucionarja.

Med vojno se je  boril še zelo mlad v 
vrstah italijanskih partizanov, ki so se 
pridružili peti ameriški armadi. Bil je  ne
kaj časa član komunistične partije, pa je 
kasneje izstopil iz njenih vrst, češ da je 
preveč »meščanska«. Le ta 1954 je  osnoval 
založniško podjetje, ki se je  uveljavilo 
zlasti z izdanjem Pastemakovega romana 
»Dr. Živago«.

Poročil se je kar štirikrat. Leta 1967 je 
bil v Boliviji, k jer ga je  policija izgnala, 
ker je  bil simpatizer »C h o  Guevare. Po 
terorističnih atentatih leta 1969 na milan
skem velesejmu in na milanski železniški 
postaji je  s svojo četrto  ženo izginil iz 
Milana. Ni znano, kje je živel zadnja leta. 
Gotovo se je  mudil v Avstriji in Švici, 
k jer je imel svoja posestva.

Zadnjič se je  Feltrinellijevo ime poja
vilo v mednarodnem tisku pred enim le
tom, 'ko je  bil v Hamburgu umorjen bo
livijski konzul Roberto Quintanilla. Umo
rila ga je  neka ženska z revolverjem, o 
katerem so ugotovili, da je bil Feltrinel- 
lijeva last.

In tega Feltrinellija so v četrtek 16. m ar
ca našli v prvih popoldanskih urah mrtve
ga pod stebrom električnega daljnovoda 
v kraju Segrate blizu Milana. Prvi vtis 
je  bil, da je  hotel podmdnirati steber, pa 
je  p ri tem prišlo do eksplozije, ki ga je 
pri priči ubila.

Sprva oblasti niso vedele, s kom imajo

opraviti, saj je imel p ri sebi ponarejeno 
izkaznico. Sele ko so odkrili pri ponesre
čencu sliko njegove zadnje žene, so prišli 
preiskovaloi na misel, da bi utegnil hiti 
Feltrinelli. Njegova tretja  žena, Nemka 
lage Schontal, k i vodi založniško .podjetje, 
je moža prepoznala, zlasti ker je  ostal 
obraz od eksplozije skoro nepoškodovan.

Feltrinelli jev prim er je  zelo razburil du
hove v Italiji. Skrajna levica 'trdi, da so 
neznanci (seveda iz desničarskih krogov) 
Feltrinellija omamljenega pripeljali ik dro
gu .daljnovoda, m u nastavili naboje in na
to sprožili razstrelivo. Po njih .trditvah gre 
torej ne za nesrečo, temveč za premišljen 
umor. Ostali politični krogi so v izjavah 
bolj previdni, čakajo  na izid preiskave, ki 
je .seveda zelo skrivnostna in vodi v razne 
smeri.

Desnici bi zelo prav prišlo, če bi se iz
kazalo, da so številni atentati zadnjih let 
okrog Milana delo skrajnih levičarskih in 
anarhističnih skupin. Sredi volilnega 'boja 
bi to  bil nadvse uspešen argument. Levica 
pa se teh obtožb otepa in vali vso krivdo 
na skrajne desničarje. Razčiščenje ozadja 
Feltrinellijeve sm rti bi prineslo v volilni 
boj novo razgibanost, zato vsa javnost z 
zanimanjem čaka, kaj bodo oblasti spo
ročile. Seveda, če bodo sploh hotele spo
ročiti.

Ozkosrčnost sovjetskih oblasti
Krajevne oblasti v Protvinu, 120 km  ju 

žno od Moskve niso dovolile katoliškemu 
duhovniku, da bi obiskal 16-letnega fran
coskega državljana v mestni bolnišnici, ki 
je izrazil željo, da bi ga duhovnik obiskal. 
Mladenič je kmalu nato umrl brez zakra
mentov. Bil je  sin francoskega tehnika, ki 
skupaj z drugimi francoskimi tehniki gra
di v Rusiji atomsko centralo. Francoska 
skupina tehnikov je prosila francoskega 
veleposlanika v Moskvi, naj posreduje pri 
sovjetski vladi, da se taki primeri ne bi 
ponovili.
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A li je  še greh ?
Kjerkoli Cerkev oznanja mir, vedno tu

di opozarja, da je ta mir ogrožen in mo
ten. In to, kar kali od Boga podarjeni 
mir, imenuje greh. Cerkev je od vseh po- 
ietkov prepričana, da greh obstaja, da 
obstaja tudi smrtni greh.

S tem niso m išljene človeške nerodno
sti ali celo duševna obolenja. Greh je 
namreč motnja božjega in človeškega re- 
cla. Greh se obrača proti Bogu. To pome
ni: So prostovoljna in zavestna dejanja 
človeka, s katerimi človek ukrade sebi ali 
drugim mir.

Obstaja krivica in brezčutno samoljub
je, s  katerim si kdo išče lastnih koristi in 
pri tem brezobzirno pogazi božjo voljo in 
svojega bližnjega. Obstaja zavestna laž, s 
katero eden drugemu škoduje na ugledu, 
v poklicu in na premoženju. Obstaja neob
vladana strastnost, v  kateri človek same
ga sebe poniža in družini bodisi kot mož 
in žena, kot sin in hči napravi mnogo 
gorja in  skrbi. Obstaja neukročeno pože
lenje po raznovrstnem uživanju, ki konč
no človeka samega poniža v predmet uži
vanja. Obstaja nevera in sovraštvo do Bo
ga in do človeka. Vse to je greh.

PREMIK ZAVESTI GREHA

Vsak čas si je naredil svoj obrazec za 
izpraševanje vesti. Medtem ko so prej 
skušali napraviti čim bolj točen seznam 
vseh možnih grehov, skuša današnji čas 
v preveliki širokogrudnosti prezreti tudi 
smrtni greh. Medtem ko so prej gledali na 
greh pogosto le kot prestopek proti Bogu 
In niso spoznali, da greh škoduje tudi so
človeku, pa danes premalo uvidijo, da vsak 
greh pomeni upor proti božjemu redu.

Dejstvo je, da je vsak greh zaobrnjen 
tako proti Bogu kot tudi proti sočloveku.
Greh zavira lastni razvoj in razvoj drugih; 
grreh trga človeka Iz skupnosti ljudi med 
seboj in še prav iz skupnosti z Bogom.

Ob vprašanju, kako se grehi med seboj 
razlikujejo, je jasno: kristjani so že v za
četku smatrali neke grehe kot očividno tež
ke prestopke proti Bogu in Cerkvi in teh 
niso omejili sam o na tri najbolj znane: 
odpad od vere, umor in  zakonolomstvo.
Odločilno ni samo zunanje dejanje, ampak 
tudi notranje m išljenje in nastrojenje.

Poleg teh so  tudi grehi, ki ne vodijo do 
te prekinitve ljubezni do Boga; raznoliki 
so in jih Imenujemo mali grehi v nasprot
ju s smrtnimi (velikimi) grehi. Tega dej
stva ni mogoče spremeniti in vsak človek 
sc mora tega zavedati.

GREH MNOGIH

Pred grehom posameznika je pogosto 
skupni greh mnogih: izkoriščanje soljudi, 
soudeležba pri predsodkih proti posame
znikom ali celim skupinam ljudi, proti 
pripadnikom drugih narodov, brezbrižnost 
nasproti problemom dežel v razvoju in 
nasproti vprašanjem okoli tako imenova
nega »zavarovanega okolja«.

Nam ne more biti vseeno, v koliko je 
zavarovan notranji človekov svet In ali se 
ljudje brez sramu zapeljujejo. Ves svet 
nam je sosed in nihče ne more biti brez
brižen, kako drugi ljudje živijo: ali stra
dajo ali pa so siti, ali se jih vodi k bolj
šemu ali pa zapeljuje. 
iiiiiiitiMmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiNimiiHiiiiiiMmiiiMiiiimmiiMiiMMiiiimiimiimmiuimmimimmimiiiimiiiiiiiiiiiiiimiMiiimiiiiiiiiiimmiiiiiiiiimiiimiiiiiiNi

Zavest splošne odgovornosti na vseh teh 
področjih je žal še premalo razvita. Jav
no mnenje sili danes vedno bolj k nepre
stanemu prenapetemu povečanju storilno
sti; sili k vedno večji proizvodnji, ki pre
sega in Izčrpava ljudem vse njihove moči; 
sili v potrošnjo; sili k enakemu mišljenju 
v modi, bodisi pri obleki ali pri nazorih; 
sili v hitrost in naglico, ki ljudi naprav
lja bolne in jim krade veselje do življenja. 
Kdor brez pomisleka pri tem sodeluje, je 
sokriv, da mnogi ne zmorejo več takega 
življenja in  se obrnejo proč od Boga.

Ker brez ugovora mnogi sprejemajo 
javno mnenje, so tudi sokrivi napačnega 
zadržanja posameznih ali pa vsaj napačne 
presoje tega zadržanja. Tako velja na pri
mer neodgovorno zadržanje pri vožnji z 
motornim vozilom še vedno kot kavalir
ski, to je le majhen prestopek. Goljufije 
z zavarovalninami, izstavljanje napačnih 
računov in podobne stvari: vse to javno 
mnenje v mnogih primerih m im o trpi ali 
pa enostavno zamiži in prestopek dopušča.

Za posameznika je potem težko, da se 
prav zadrži, oziroma da svoje zadržanje 
pravilno presodi. Le če bodo posamezniki 
tako pogumni, da se bodo osvobodili na
pačnih gledanj splošnosti in da bodo ži
veli po vesti kot kristjani, potem lahko 
tudi družba kot celota najde pot k Bogu.

SPREOBRNJENJE

Kaj pomeni spreobrnjenje in kako vodi 
pot ven iz greha? Velik korak je že nare
jen, če kdo svoj greh spozna in svojo 
krivdo prizna. Poizkus, da bi krivdo izpod
rinil, lahko zastrupi dušo posameznika in 
njegove odnose do soljudi. Kdor vzame 
nase odgovornost za lastne prestopke, ta 
pa zmore zavestno vršiti spravo in ne bo 
drugim pripisoval krivdo, ko je sam od
povedal.

Spreobrnjenje pa je še več. Je namreč 
vrnitev k Bogu, je priznanje Boga in nje
gove volje, je spoznavanje samega sebe v 
božji luči in je priznanje lastne krivde 
kot krivde pred Bogom.

(Iz pisma avstrijskih škofov za post)

Priprave na parlamentarne volitve
Vse ‘politične stranke se živahno priprav

ljajo na bližnje parlam entarne volitve, ki 
bodo 7. in  8. m aja letos. V goriški pokra
jini so stranke v glavnem že začele vlagati 
svoje liste za .poslansko in senatno okrož
je.

Nas še posebej zanima stališče sloven
skih političnih organizacij do političnih 
volitev. Od krogov, ki so blizu Slovenski 
demokratski zvezi smo zvedeli, da je bilo 
v zadnjem obdobju več sestankov med go- 
riškimi 'in tržaškimi slovenskimi demokra
tičnimi predstavništvi ter deželnimi tajni
štvi krščanskih demokratov in socialnih 
demokratov. Slovenski predstavniki so na 
teh srečanjih — kot smo zvedeli — trdno 
zagovarjali tezo o nujnosti globalne za
konske zaščite Slovencev v Italiji, za ka
tero se m orajo prav demokratične vsedr
žavne stranke najbolj zavzeti.

Prav gotovo bodo naše politične organi
zacije tako na Goriškem kot na Tržaškem 
v doglednem času zavzele jasno stališče 
do tega res važnega vprašanja in v tem 
smislu usmerile svoje volivce.

BESED E ŽIVLJENJA
JEZUSOVO TRPLJENJE

1. »Nato so mu v obraz pljuvali in ga bili s pestmi« (Mt. 26, 67). 
Naše grde klevete so pljunki in pesti na Jezusovem obrazu!

2. »Ne poznam tega človeka!« (Mt. 26, 73). Tako s Petrom tudi 
mi izdajamo Jezusa, kadar iz strahopetnosti zatajimo svojo vero v 
družbi ali na delu.

3. »Tedaj jim je izpustil Baraba, Jezusa pa je dal bičati« (Mt. 27, 
26). Kolikokrat damo prednost svojemu telesu, Jezusa pa bičamo!

4. »Spletli so krono iz trnja in mu jo dali na glavo« (Mt. 27, 28). 
Naše ošabne misli in maščevalni naklepi so pripravili Jezusu trnjevo 
krono.

5. »Nesoč sam sebi križ, je šel ven...« (Jn. 19, 17). Na svojem križu 
je Jezus nesel vse moje grehe. Zato je prav, da mu tudi jaz s svojim  
trpljenjem pomagam križ nositi.

6. »Ko so vojaki pribili Jezusa na križ...« (Jn. 19, 23). V tistem  
trenutku je postal križ znak največje ljubezni in od tedaj zasluži vse 
moje spoštovanje.

7. »Žejen sem« (Jn. 19, 28). Kristus do konca sveta na križu visi. 
Žeja ga ne vode, ampak po človeških dušah — in po naši ljubezni!
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70 let smrti kardinala J. Missie
Ob smirti kardinala Jakoba Missie, 24. 

marca 1902, je  v bolesti okamenela goriška 
nadškofija, ker je  z njim  izgubila enega 
najsijajnejših svojih vladik, a še zlasti 
jc zaplakalo slovensko ljudstvo, ki je vanj 
stavilo tolike nade in  upe. Nadškof Missia 
je  bil prvi in edini Slovenec, ki ga je  pa
pež poklical v kardinalski zbor, v papežev 
senat, da bi kot ožji sodelavec siv. očeta 
pomagal pri vladanju katoliške Cerkve. 
Splošno narodno žalovanje se je pokazalo 
zlasti pri pogrebnih svečanostih, ki so se 
izvršile 2. aprila v goriški stolnici in ka
terih  so se udeležili, poleg nepregledne 
množice, številni škofje, med njim i ljub
ljanski dr. Jeglič in krški dr. Mahnič, nad 
300 duhovnikov, številni predstavniki na
rodnih, državnih, političnih in vojaških 
oblasti. Pokojnika so nato prenesli na Sv. 
goro in ga pokopali v Marijinem svetišču.

IZ ŽIVLJENJA NAŠIH LJUDI
Smrt duhovnika

Na Slapu pri Vipavi je  v petek 17. marca 
um rl tam kajšnji dušni pastir Janko 2 agar 
v 76. letu starosti. Doma je  bil 'iz Hreno- 
vic. Po prvi svetovni vojni, v kateri je  bil 
častnik, je  bil posvečen v duhovnika leta 
1S21. Služboval je kot kaplan v Idriji, na
to kot župnik v Ledinah nad Idrijo, po
tem pa kot dekan v Idriji. Od leta 1956 
je bil župnik na Slapu. Bil je  zelo razgle
dan duhovnik in goreč dušni pastir.

Gobavo naselje Sv. Križ 
na Madagaskarju
Ob začetku leta je goriška Marijina 

družba poslala iz misijonske nabirke za 
slovenske misijonarje večjo vsoto g. Iva
nu š tan ti na Madagaskar. Odgovoril je 
takole:

Dobil sem lepo vsoto denarja, ki ste mi

ga poslali. Bog naj vam obilo povrne. Vsa
ka pomoč pride prav v teh krajih, kjer je 
tako težko priti do denarja. Nova vas ozi
roma naselje za gobavce »Sv. Križ« je za
čelo sprejemati bolnike 4. januarja 1972. 
Sedaj imamo okoli 40 bolnikov. Hvala Bo
gu, da je prišel v te kraje tudi moj brat 
Lovrenc. On dela kot laični misijonar. Se
daj gradi hišo za katehiste in obrtno šolo 
za dekleta. Prav dobro se znajde v teh 
krajih. Dela pa ima čez glavo. Bližajo se 
velikonočni prazniki. Navada je, da za te 
praznike naši katehumeni prejmejo sveti 
krst, kar seveda poveča delo. Vsem želim  
krščansko doživeto veliko noč.

»Lazarjeva sobota«, sobota pred cvetno 
nedeljo, je  pri pravoslavnih dan veselja 
malih otrok. Nekdaj je  to  bila tudi šolska 
proslaiva, zato je bilo veselje še toliko več
je. Sedaj je  seveda v večini pravoslavnih 
dežel vse to zoženo na zelo majhen obseg.

Včasih se je vsa m ladina (šole s svoji
mi učitelji in profesorji) zbrala na soboto 
pred cvetno nedeljo, navadno popoldne, v 
cerkvi. Vsi otroci so bili slovesno obleče
ni, v rokah pa so imeli maj Ime zvončke. 
Iz cerkve se je  razvila procesija z ban- 
derci. Šli so iz mest in vasi venkaj v na
ravo, k jer so na livadah in travnikih po
ganjali zvončki in  drugo spomladansko 
cvetje. Otroci so navdušeno prepevali, a 
še bolj zvončkljali, da bi »Lazarja zbudi
li«. Je to spomin, da je  Kristus obudil od 
m rtvih Lazarja, ki je bil že štiri dni v 
grobu. In prav ta čudež je  bil povod za 
navdušenje na cvetno nedeljo. Otroci pojo 
in zvončkljajo kakor da bi s  tem želeli 
zbuditi Lazarja in vse »zaspale« v veri, da 
bi se versko zbudili, svojo vero oživili in 
se pridružili množici, k i spremlja K ristu
sa ter ga priznava za svojega Boga in 
Odrešenika.

Seveda so se otroci na livadah in ob po
tokih razpršili, da si naberejo cvetja in 
vrbovih vejic. Potem se je  procesija zopet 
nekako formirala te r se med prepevanjem

vrnila v cerkev. Nabrano cvetje in vejica 
so potem doma postavljali v posebne vaze 
in pred ikone, kred katerimi je  navadno 
gorela večna luč (kandilo).

Procesija otrok na Lazarjevo soboto ima 
verjetno zvezo s prakso na Vzhodu, da so 
na to  soboto krščevali katahumene, pa 
so jih  na tej poti spremljali vsi ostali — 
z veseljem, navdušenjem, pesmijo, ob 
zvonjenju.

Na samo cvetno nedeljo pa v pravoslav
nih cerkvah ni obredov, kakor smo jih 
navajeni v naših cerkvah. Ničesar ni ra
zen »liturgije«, toda vsi spevi 'in molitve 
so v spomin Kristusovega slovesnega vho
da v Jeruzalem.

Posebnost te nedelje je  v tem, da so 
ta dan prične zopet zelo strog post vsa 
do velike noči. Kar je pravih vernikov, se 
ta teden (če so že tudi prej nekoliko po
pustili v ostrosti posta) strogo postijo: 
ne uživajo ne mesa, ne juhe, ne mleka 
in mlečnih izdelkov, ne ja jc  in celo olja 
ne rabijo za zabelo ali začimbo. Vse je 
kuhano samo na vodi. Gospodinje zelo pa
zijo, da bo vsa posoda dobro očiščena in 
izprana. Na veliki petek mnogi do večer
nega m raka ne denejo v usta prav nobene 
hrane in tudi vode ne. Kadilci pa se vzdr
žijo celo kajenja.

Msgr. Alojzij Turk, Beograd

Bralci pišejo
Tudi kmečke probleme 

bi radi politizirali
V času osmih dni sta obe tržaški kmeč

ki sindikalni organizaciji imeli občni zbor. 
Posebno politično barvo je občnemu zboru 
dala Kmečka zveza-Alleanza contadina, ki 
je v vsedrž.avnem merilu včlanjena v ko
munistično Alleanzo contadini. Bolj sindi
kalni pečat pa je občnemu zboru dala 
Zveza neposrednih obdelovalcev-Coltivato- 
ri diretti, ki je ob tej priložnosti posta
vila svoje bodoče delo na res konkretna 
in sindikalna tla. Zveza neposrednih ob
delovalcev je zagotovila tudi v svojem sta
tutu dvojezičnost, v odboru pa so skoro 
sami slovenski kmetje.

To seveda ni všeč našim levičarjem, ki 
bi radi razpolagali s kmeti po mili volji. 
Čas je, da se politiko strogo loči od sindi
kalnih vprašanj.

Zato si dovolimo dati samo kratek na
svet: pustite veliko in grobo politiko in 
posvetite se vsi raje resničnim koristim  
našega kmeta, ki potrebuje predvsem po
moč in strokovne nasvete, ne pa detnago- 
ških političnih fraz in obrekovanj.

Za zaključek pa še vprašanje: zakaj na
enkrat taka gonja proti Zvezi neposrednih 
obdelovalcev, saj je ogromno slovenskih 
kmetov že ves povojni čas včlanjenih v 
njo tako na Tržaškem kot na Goriškem? 
Po pisanju in govorjenju nekaterih so vsi 
ti sami desničarji! To je groba žalitev za 
našega kmeta, ki se od zore do večera poti 
za svoj kruh in ki živi od svojih in ne 
od tujih žuljev.

Udeležen«: obeh občnih zborov

NJEGOVA ŽIVLJENJSKA POT

Rodil se je  30. junija 1838 na Moti, v 
župniji Sv. Križa (Križevci) p ri Ljutome
ru  v slovenski Štajerski. Ljudske šole je 
posečal v domačem kraju, v Radgoni in 
v Mariboru, srednje pa v deškem seme
nišču v Grazu. Tamkaj je  tud i stopil v 
bogoslovje, a že po prvem bogoslovnem 
letu ga je  škof Otokar poslal na višje bo
goslovne študije v Rim. Kot gojenec slo
vitega zavoda Germanicum je imel za so  
šolca poznejšega sarajevskega nadškofa dr. 
Josipa Stadlerja, s katerim  sta ostala ved
no velika prijatelja. Mašniško posvečenje 
je  prejel v Rimu dne 30. m aja 1863.

Rimska vzgoja je  bila odločilna za po
znejšega kardinala. Živeč sredi vseučiiišč- 
n,ikov različnih narodnosti, pod vodstvom 
izbranih vzgojiteljev in učiteljev, je  zrastel 
v razgledano in hkrati ubrano osebnost s 
širokim duhovnim obzorjem. Srčno 'kultu
ro in  estetski čut za lepoto in umetnost 
je  znal družiti z uglajenim nastopom, s 
prisrčnostjo in obenem z naravnost intui
tivnim psihološkim vživljanjem v sobesed
nika, k ar m u je pridobivalo ugled in  spo
štovanje, tako da se je pozneje lahko uve
ljavil na Štajerskem, na Kranjskem in na 
Goriškem.

Po povratku iz Rima je  celih 20 let de
loval v Grazu, sprva kot prefekt deškega 
semenišča, nato kot škofov kaplan in ško
fijski tajnik, zatem kot škofijski kancler 
in končno kot kanonik tam kajšnjega stol
nega kapitlja. Dne 14. junija 1884 je prejel 
imenovanje za knezoškofa v Ljubljani, 
škofovsko posvečenje je prejel 7. decem
bra in teden pozneje je zasedel škofijski 
sedež v Ljubljani.

TVOREC SLOVENSKEGA VERSKEGA 
PREPORODA

Leta, ko je škof Missia vodil ljubljansko 
škofijo (1884-1897), lahko označujemo kot 
dobo drugega slovenskega katoliškega pre
poroda. Njegovo delo je  bilo usmerjeno 
k edinemu cilju: »Vse prenoviti v Kri
stusu!« Od -tu napor, kako vzgojiti svete 
ir. izobražene duhovnike in poglobiti v ver
nikih zdravo krščansko zavest. Da bi ta 
verska poglobitev rastla iz pristne -duhov
nosti, je  poklical v škofijo karmeličanke 
in jezuite, širil Marijino češčenje in splo
šno posvetitev presv. Srcu Jezusovemu. Ob 
tisočletnici sm rti sv. Metoda, leta 1885, je 
spodbujal k molitvam za zedinjenje loče
nih slovanskih bratov. V svojih pastirskih 
pismih je  dajal jasne smernice, kako naj 
katoličani rešujejo probleme, pred katere 
jih  je stavilo tedanje javno življenje: k r
ščanska vzgoja mladine, družina, slab 
tisk, liberalizem in gibanje »Proč od Ri
ma!«, zaupanje v 'božjo Previdnost.

Vrhunskega pomena je  bil I. slovenski 
katoliški shod v Ljubljani leta 1892, de
jansko vseslovenski parlament, ki je zase
kal smernice vsemu 'bodočemu katoliške
mu življenju med Slovenci na verskem, 
prosvetnem, socialnem, političnem in go
spodarskem področju.

Po sm rti goriškega nadškofa Alojzija 
Zorna je  ceisar Franc Jožef dne 12. decem
bra 1897 imenoval na izpraznjeno mesto 
ljubljanskega škofa dr. Jakoba Missia. Pa
pež je  imenovanje potrdil 24. marca 1898 
in 22. m aja je novi nadškof dospel v Go
rico. Cez dobro leto, 17. junija 1899, ga 
je  sv. oče razglasil za kardinala.

Kardinal Missia je  škofoval v Gorici le 
štiri leta. Sm rt ga je zalotila sredi 'najbolj 
plodnega dela. Missiev prihod na Goriško 
bi lahko označili kot poziv na pomirjanje 
ctuhov in na krščansko poglobitev.

V svojem pastirskem listu dne 17. junija 
1898, posvečenem češčenju presv. Srca, po
ziva vse vernike, Slovence in Italijane, pri
padnike različnih nazorov in strank, naj 
prenehajo s spori in se po bratovsko sre
čajo v krščanski ljubezni in  edinosti.

Na nadpastirjevo pobudo se je  leta 1899 
goriška nadškofija posvetila presv. Srcu 
in si osvojila načrt, da zgradi sredi me
sta mogočno cerkev Srca Jezusovega. Cer
kev je 40 lot pozneje dokončal nadškof 
Karel Margotti, ki je v njej tudi pokopan. 
Močno se je zavzel za izgradnjo malega 
semenišča v Gorici. Naročil je  msgr. Ja
nezu Wolfu, naj brž kupi Zemljaršče, to 
je posestvo z Boeckmanovo vilo, k je r je 
pozneje nadškof Sedej sezidal malo se
menišče. Nadškofu Missiu je bil ta zavod 
tako pri srcu, da je sam izdelal načrte za 
rovo poslopje in da mu je  po smrti za
pustil vse svoje imetje.

S čutom resničnega umetnika je preure
dil nadškofijski dvorec in m u prizidal no
tranjo  kapelo, ki je pravi biser romansko- 
benediktinske umetnosti.

Zelo je  skrbel za svetost duhovnikov. 
Zaukazal je, naj se srečujejo na stanov
skih zborovanjih, na duhovnih vajah, pri 
verskih proslavah. V bogoslovju je uvedel 
študij sholastične filozofije in socialnih 
ved. Podpiral je krščansko socialno giba
nje. Dr. Faiduttiju je pisal: »Vsi škofljani 
naj se 'povežejo v eno samo strnjeno četo 
bratov in  delavcev na socialnem .področ
ju!« Da bi v škofiji poživil Marijino češče
nje, je  frančiškanskim redovnikom vrnil 
Marijini svetišči na Sv. gori in  na otoku 
Barbani. Pod njegovo zaščito so bile leta 
1S99 ustanovljene prve Marijine družbe na 
Goriškem, in  sicer v Drežnici, v Kamnjah, 
na Libušnjem in v 'Pevmi.

Iskreno je ljubil slovenski narod, le da 
je  bila njegova ljubezen tiha, trpeča, delu
joča, ne pa 'kričeča ali krivična drugim 
narodom. Slovencem v Gorici je  razširil 
službo božjo v domačem jeziku. Nemalo 
ga je  bolelo, ko so mu liberalni listi oči
tali, da ni narodno zaveden. Njegovo na
čelo je bilo: »Borimo se za dobro stvar 
mirno, premišljeno, vztrajno, potrpežlji
vo! Ako hočemo svojim zagotoviti vse 
pravice, ne delajmo tujim  krivic!«

V naporu za zmago krščanske zavesti se 
je  kardinal Missia opiral na dr. Antona 
Mahniča, glasnika katoliške načelnosti. Ka
kor je  res, da je  k uspehom nadškofa 
Missia veliko pripomogel dr. Mahnič, ta
ko je  res, da bi brez Missieve opore delo 
dr. Mahniča ne rodilo toliko sadov.

BIL JE VELIKA OSEBNOST

Kardinal Missia je  užival v svetu izred
no visok ugled. Avstrijski škofje so ga iz
volili za tajnika ožjega odbora avstrijsko 
škofovske 'konference, k a r je pomenilo, da 
je bil duša in gibalo celotnega katoliškega 
delovanja v Avstriji. Cesar Franc Jožef mu 
je  podelil visoka odlikovanja in ga označil 
za '»biser avstrijskega škofovskega zbora«. 
Papež Leon XIII. pa je ob sporočilu, da 
je kardinal Missia umrl, vzkliknil: »Umrl 
je svetnik!«

Zato se pa tudi imi s hvaležnostjo in 
priznanjem klanjamo spominu kardinala 
Missia, ne samo ker je bil kot član kardi
nalskega zbora ožji sodelavec sv. očeta, s 
čimer je  dosegel najvišjo čast in odliko, 
ki je kdaj bila dana sinu slovenske zem
lje, pač pa še bolj, ker je  svojo ljubezen 
in svoje življenjsko delo in trpljenje po 
svetil duhovnemu in časnemu blagru na
šega ljudstva.

Dr. Rudolf Klinec
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Med številnimi zbori, ki so nastopili preteklo nedeljo v Tolminu na pevski reviji 
»Primorska poje«, je bil tudi mešani zbor »Lojze Bratuž« iz Gorice, ki ga vodi prof. 
S. Jericijo. Pričujoča slika je bila posneta lani ob nastopu v Kulturnem domu v Trstu

PRIMORSKA POJE 1972

Ajdovščina, sobota 25. marca ob 20. uri - Dom kulture

Nastopajo pevski zb o ri:
1. Moški zbor »Venček« - Dutovlje; 2. mešani zbor »Vinograd« - Vrtovin; 
3. moški zbor »Pevsko glasbeno društvo« - Tolmin; 4. mešani zbor 
»Venček« - Dutovlje; 5. pevski zbor »Oton Zupančič« - Štandrež; 6. me
šani zbor »Anton Možina« - Brje; 7. moški zbor »Miren«; 8. moški zbor 
»Koper«; 9. moški zbor »Jadran« - Vrtojba; 10. moški zbor »Mirko 
Fi-lej« - Gorica; 11. mešani zbor »Izola«.

Izola, nedelja 26. marca ob 16. uri

Nastopajo pevski zb o ri:
1. »Pivški nonet«; 2. moški zbor »Ivan Cankar« - Marezige; 3. moški 
zbor »Zarja« - Bilje; 4. moški zbor »Soča« - Nova Gorica; 5. mešani 
zbor »France Prešeren« - Boljunec; 6. moški zbor »Kobjeglava« - Šta
njel; 7. moški zbor '»Jezero« - Doberdob; 8. »Tržaški oktet« - Trst; 9. 
ženski zbor »Postojna«; 10. moški zbor »Fran Venturini« - Domjo; 11. 
moški zbor »Fantje izpod Grmade in Slivnega«; 12. moški zbor Dragotin 
Kette« - Ilirska Bistrica; 13. mešani zbor »Postojna«.

Pisatelj Javoršek in pesnik Balantič
29. novembra 1971 bi bil pesnik France 

Balantič star .petdeset let, če ne bi bil 
jeseni leta 1943 zgoreti ob partizanskem 
napadu na domobransko postojanko v 
Grahovem na Notranjskem. To smrt je 
pesnik sam slutil in jo  napovedal kot vi
dec v pesmi »V ognju groze plapolam«. 
Samostojni literarni zgodovinarji postav
ljajo Balantiča v sam vrh slovenske poe
zije, toda za režimske prisklednike je Ba
lantič malo pomemben, ker je pač bil član 
protikomunističnih vaških straž.

Eden takih režimskih prisklednikov je 
Jjalamtičev vrstnik Jože Javoršek, nekoč 
Jože Brejc, sin organista iz Velikih Lašč, 
bivši dijak v Škofovih zavodih v Šentvidu, 
nato Kocbekov krščanski socialist, komu
nist in  kominformist, zaradi česar je pri
šel tud i v ječo. Sedaj je  pisatelj, dramatik, 
esejist, neuravnovešen značaj (sam ome
nja, da je že »kot šestletni otrok živel v 
svetem zakonu z Anko pod starim hra
stom«), pristaš balkanskega surovega izra
žanja, človek, ki občuduje Satana pa se 
ne more rešiti občutja, da ga Bog prega
nja. Njegov sin je  naredil samomor, nakar 
je  Javoršek napisal knjigo »Kako je mo
goče?«.

In ta  Javoršek se je v ljubljanskem 
dnevniku »Delo« 5. decembra 1971 spom
nil Balantičeve 50-lctnioe na svojski način. 
Zapisal je: »Balantič: v  zgodovini sloven
skega slovstva si zapisan kot prvi pe- 
sndk-izdajavec! Nepopisno mi je  žal, da 
ga nisem znal obvarovati pred grozo be
logardizma.«

Javoršek tudi pove — in tu se razkrije 
ves njegov satanizem —, kako bi lahko 
rešil Balantiča tega »zločinstva«. Takole 
pravi: »Bil si tako nežno klerikalen, tako 
ministrantovsko obreden, tako muževno ne
dodelan, da bi te moral vzeti v svoje ro
ke, te  posiliti z grehom in z zvijačo odpe
lja ti iz usmiljenega božjega raja, v kate
rem si omotično taval. Natanko vem, lah
ko bi bil tvoj rešenik. Kako? Moral bi ti 
razkazati ljubljanske cipe, moral bi te 
nagega nositi na prodaj po ljubljanskih 
ulicah, moral bi te  odpeljati pit v prvo 
gostilno, moral bi ti prižgati prvo cigare
to  in te navaditi nekaj kletvic balkanskih 
barab, ko pošiljajo ljudi v materinsko 
studenčevje in se erotično spravljajo na 
boga samega... Kakšna blazna neumnost, 
da si bil jotnik Ernesta Tomca, Franceta 
Kremžarja, Tineta Debeljaka in drugih 
menihov i,z novega klerikalnega samosta
na! Kako so bili v dušah kosmati! Kako 
bi se studili Danteju! Ti pa si bil z njimi 
in jih  .poslušal kot bi bili sveti očetje!«

Pisatelj Javoršek je tako povedal, kako 
bi ga bil on rešil pred sm rtjo v ognju: 
moralno bi ga pokvaril in pobarabil. Po
tem bi Balantič ne šel več med vaške stra

žarje; tak bi šel med partizane. Toda 
Balantič Javorška na poslušal. Javoršek 
sam pravi, da ga je  Balantič »zaničeval, 
da je  bil on zanj satanovo seme, nevar
nost za bližnje in daljne čase.«

Ker se torej Balantič ni dal Javoršku 
moralno pokvariti, je  postal zavesten Iz
dajalec in  si je  zaslužil edinole smrt. Izda- 
jalstvo se da očistiti samo v ognju. »Ba
lantič, tvoja smrt me navdaja s ponosom 
in olajšanjem — vzklika Javoršek —. Ka
ko si moral biti sam navdušen, ko se je 
vžgalo, saj za izdajalca ni več pravega 
prostora, zanj je edina rešitev — smrt.«

Ne, Javoršku ni žal, da je  zgorel v og
nju nadarjen slovenski pesnik. Nasprot
no! Tega je  vesel, kajti — »kako naj bi 
se izdajalec valjal s svojo ženo po poste
lji in rodil otroke?«

Na tak način se je  Javoršek spomnil 
Balantičeve 50-letnice rojstva. 'Postavil ga 
je brez pomisleka v Dantejev pekel naj
hujših hudodelcev. Res velika mora mora 
hiti Javorškova notranja stiska, če jo 
mora premagovati le s takimi izbruhi 
strastnega sovraštva.

Zadnjo nedeljo v februarju je  naša mla
dina šla na zimski izlet na Vogel. Megla 
in dež sta izlet nekoliko pokvarila, ki pa 
je vseeno dal mladini priložnost za p ri
jetno razvedrilo posebno v hotelu Stane 
Žagar v Bohinju.

Zadnje dni pred revijo »Pesem mladih« 
v Kulturnem domu je  bilo pri nas dosti 
dela, saj je  bilo treba nastopiti z ansam
blom, baletom in mladinskim pevskih- zbo
rom ter harmonikarji. »Pesem mladih« je 
prinesla mnogo zadoščenja. Plačilo je  p ri
šlo v obliki priznanja, da je omenjena re
vija odlično uspela te r  našo mladino še 
bolj navdušila za glasbo in .petje.

12. marca je  p ri nas gostovalo prosvetno 
društvo Štandrež z veseloigro »Mrtvi ne 
plačujejo davkov«. Igralci so jo  podali 
sproščeno in prepričljivo, kar dokazuje, 
da imajo dobrega režiserja in vnete igral
ce, ki so že vajeni odrskih nastopov. Tudi 
vsebina igre je  sodobna, saj prikazuje v 
humorističnem tonu današnjo družbo. 
Kljub veliki propagandi se je igre udele
žilo zelo malo ljudi. Vzroki, s katerimi se 
opravičujejo odsotni, le nekaj držijo: mraz, 
burja in pozna ura prireditve. V ozadju 
bo pa še nekaj drugega: nezanimanje za 
odrske prireditve in splošna preši tost. 
Nekdo je — bolj tiho — rekel: »Manjka 
bič!« Prisotni so bili igre zelo veseli in 
so le obžalovali, da ljudi ni bilo zraven.

Mariološki tečaj na Vejni
V petek 17. marca se je v Marijinem 

svetišču na Vejni zaključil prvi ciklus ma- 
riološkega tečaja, ki se je  začel 21. ja 
nuarja in ki se bo nadaljeval še prihodnji 
dve leti. Tečaj so vodih priznani strokov
njaki za ma-riološka vprašanja s papeške 
teološke fakultete »Marianum« iz Rima.

Mariološki študij »Marija v zgodovini 
odrešenja« je  potekel v izredno zanimivih 
predavanjih kot: teološki vidiki m arijan
skega češčenja v luči drugega vatikanskega 
koncila; Devica Marija v judovsko-krščan- 
skem okolju od 1. do 4. stoletja; m arijan
ski teksti od 4. do 7. stoletja v grškem 
verstvu; himna »Akathistos«, teološki in 
verski izraz bizantinske Cerkve; teksti m a
rijanskega srednjeveškega češčenja od 11. 
do 14. stoletja; Marijino češčenje v vzhod
nih Cerkvah; Marija v islamu in koranu; 
teologija svetišč in smisel krščanske božje 
poti.

Kot je  razvidno iz teh naslovov, je bil 
namen tečaja obravnavati in poglobiti 
nauk o božji Materi v luči Kristusove 
skrivnosti pod vidikom bolj doživetega 
resničnega Marijinega češčenja.

Tečaj je  bil namenjen vsem, v prvi vrsti 
seveda duhovnikom in redovnikom. Vršil 
se je  vsak petek od 15.30 do 18.30. Skupno 
je trajal devet petkov, na katerih se je 
zvrstilo 27 predavanj.

Novi predsednik pokrajinske zveze 
neposrednih obdelovalcev v Trstu

Na prvi seji upravnega odbora tržaška 
Zveze neposrednih obdelovalcev, ki je bila 
v soboto 18. marca 1.1. v prostorih hotela 
»Kras« na Repentabru, je  bil .izvoljen za 
predsednika Mirko Radovič iz Nabrežine. 
Seje so se poleg vsedržavnega delegata 
Trevisana udeležili vsi novoizvoljeni od
borniki, ki so se v tajnem  glasovanju so
glasno izrekli za novega predsednika. Ta
koj po izvolitvi m u je delegat predal 
polnomočje, sam pa je izjavil, da je  s 
tem njegovo poslanstvo končano. Predsed
nik se je  toplo zahvalil za izraženo, zaupa
nje in se priporočil vsem odbornikom, da 
prijateljsko sodelujejo in .ga podpirajo v 
bodočem reševanju številnih nalog. Odbor 
jc nato nadaljeval sejo po napovedanem 
dnevnem redu. Med najbolj važnimi točka
mi je bila uvedba dvojezičnega poslovanja 
ir. cena mleka. Obe zadevi sta zelo nujni 
in odbor bo poskrbel, da se ju čimprej 
zadovoljivo reši.

Na isti seji so odborniki izvolili dr. 
Draga Legiša za predsednika nadzornega 
odbora in An-teka Terčona za predsednika 
razsodišča.

Odbor, ki šteje 19 oseb, je  pokazal iz
redno zavzetost za vse notranje in zunanje 
probleme organizacije te r  soglasno izjavil 
svojo pripravljenost za postopno reševanje 
vseh kmetijskih vprašanj, ki že leta tarejo 
tržaškega kmeta.

Novi predsednik Mirko Radovič je  zelo 
znan in marljiv kmetovalec. Živo se zani
m a za vsa dogajanja v kmetijstvu. Na

Slomškov dom se štandrešcem  iskreno 
zahvaljuje za zahtevno igro in za vse 
žrtve, ki so bile v zvezi z njo.

17. m arca je  Slomškov dom priredil Slo
venski večer, ki je bil posvečen velikanu 
naših gora Triglavu. Prof. dr. Majda Ma- 
zovec, navdušena planinka, je  z diapo
zitivi prikazala vso lepoto, slikovitost in 
privlačnost Triglavskega narodnega par
ka. Enourno predavanje ni prav nič u tru
dilo, ker se je pred našimi očmi zvrstilo 
veliko število slik in nas je  predavateljica 
s  svojim humorjem neprestano zabavala. 
Udeležencev je  bilo to  pot veliko. Dvorana 
Slomškovega doma je bila prepolna. Glas
bena šola Slomškovega doma je  pod vod
stvom neutrudljive prof. Biljane Zajec po
častila predavateljico s petjem 'in glasbo. 
Zaigrali so ji in zapeli .pesmi, ki so bile 
na sporedu na reviji »Pesem mladih«. So
delovali so tudi otroci iz Padrič, kar je 
tudi pritegnilo precej Padričarjev na pri
reditev.

Za naprej pa nas čaka še delo za p ra
znik prvega maja, ki je .postal tradicija 
našega Doma. In na koncu še voščilo vsem 
prijateljem: vesele velikonočne praznike!

»K atoliški glas*' v  v sak o  
slo v en sk o  družino I

vinskih razstavah je prejel številne nagra
de za svoj pridelek. Prav tako je  bil več
krat odlikovan za odlično urejeno klet. 
Njegova najnovejša pobuda je  zadružni 
hlev v Praprotu, ki bo prva takšna uresni
čitev v tržaški .pokrajini. Poleg tega je na
stopal v številnih delegacijah kot zastopnik 
neposrednih obdelovalcev in se potegoval 
za koristi naših kmetov. Novemu predsed
niku iskreno čestitamo k izvolitvi te r  mu 
želimo, da bi na novem položaju in ob 
podpori svojega odbora uspešno vodil zau
pano kmečko organizacijo ter n.a ta  način 
pripomogel, da bo kmetijstvo na Tržaškem 
še hitreje napredovalo v socialnem in .teh
ničnem oziru.

Razstava o Josipu Resslu
V prostorih palače Constanzi je od 

prejšnjega tedna odprta razstava o slav
nem znanstvenem izumitelju češkega ro
du Josipu Resslu, ki je  med drugim nekaj 
let živel in deloval tud i v Trstu. Njegova 
najpomembnejša izuma sta  ladijski vijak 
ter kroglični ležaji, k i sta osnova današ
njega ladjevja oziroma mehanike.

Razstavo o njegovem delu in življenju 
so pripravili tehnični muzeji iz Ljubljane, 
Prage in Dima j a. .Razstava je  doslej go
stovala že v Ljubljani in Piranu, v Pragi, 
Linzu in Miinchnu. Poleg predstavnikov 
raznih ustanov so se otvoritve udeležili 
tudi njegovi potomci, živeči v Trstu. Žu
pan .inž. Spaccini je v svojem nagovoru 
orisal pomen Ressla kot izumitelja ter 
vlogo Trsta, k jer je  slavni izumitelj na 
ladji »Cicetta« izvedel svoje prve poskuse 
z vijakom. Na razstavi si lahko ogledamo 
razne načrte in modele izumov te r  števil
ne dokumente iz njegovega življenja, ki 
se je začelo na Češkem te r  se zaključilo 
v Ljubljani leta 1875.

Ob tej priložnosti je univerzitetni pro
fesor dr. Murko iz Ljubljane, ki velja za 
najboljšega poznavalca Resslovega dela in 
življenja, napovedal izid knjige v obliki 
romana o tem slavnem znanstveniku.

Dejavnost konzulte pri Sv. Ivanu
Prejšnji teden so zasedale razne krajev

ne konzulte, med katerimi velja .posebej 
omeniti ono za Sv. Ivan, Lonjer in  Ka
ti naro, ki je na področju dvojezičnega po
slovanja dosegla pomemben napredek. Tr
žaška občina je  namreč imenovala za za
pisnikarja in prevajalca te .konzulte .gdč. 
Marijo Štrakelj, ki je na zadnji seji že 
opravljala to svojo nalogo. Noben pred
stavnik ni imel k temu kaj pripomniti. 
Celo sam predstavnik MSI je vljudno pro
sil za prevod zapisnika.

Na isti .seji so govorili o »katinarski 
varianti« k  regulacijskemu načrtu, .ki gro
zi z obsežnimi razlastitvami. 28. marca se 
bo konzulta sestala s Katinarci za vse
stransko preučitev vprašanja.

Zrastel bo zadružni hlev 
v Praprotu
Skupina podjetnih kraških kmetov si že 

nekaj let prizadeva, da si postavi zadružni 
hlev. Razvoj današnjega življenja jih je 
tako rekoč pripeljal do te odločitve.

Tako so 8. novembra 1968 ustanovili za
drugo. Po daljših zastojih in pogostih spre
membah cen gradiva je pobuda le dozore
la in  glavni pristanek za odobritev grad
nje je zadruga prejela 10. februarja letos. 
Glavno zaslugo ima Mirko Radovič iz Na
brežine, ki je  nenehno in  ob podpori 
ostalih članov dosegel uresničitev te  za
misli.

Zadruga ima že svoje zemljišče blizu 
križišča šempolaj-Komen. Hlev bo sodo
ben in  opremljen z vsemi pripravami, ki 
omogočajo lahko in hitro delo. Zadružni
ki bodo dobavljali krmo, dočim bodo mle
ko verjetno prodajah bodoči zadružni mle
karni v Repentabru. Ko bo živina stala v 
zadružnem hlevu, bodo kmetje imeli več 
časa, da se posvetijo drugim panogam 
kmetijstva posebno ipa strokovnemu izo
braževanju, ki je  danes nujno potrebno 
za boljši napredek.

Posvet ob grobu sv. Frančiška
Vse štiri frančiškanske družine (kapuci

ni, frančiškani, minoriti 'in tretjeredniki) 
so imele skupen posvet ob grobu svojega 
ustanovitelja sv. Frančiška v Assisiju. Sre
čanje je  bilo 7. in  8. marca. Predstavniki 
vseli štirih frančiškanskih skupnosti so 
sklenili, da bodo s srečanji nadaljevali. 
Značilno je, d a  je  bil to prvi skupni po
svet v novejšem času.
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Bazovica na začetku spomladi

Slovenska skupnost 
o bližnjih volitvah
Po poglobljenih posvetovanjih z vsemi 

slovenskimi političnimi organizacijami v 
deželi Furlan-iji-Julijski Benečiji je  svet 
Slovenske skupnosti na seji dne 16. marca 
1972 po obširni razpravi, v kateri je ocenil 
.tako splošni politični položaj v državi kot 
tudi stanje slovenske zamejske skupnosti 
sklenil, da na državnozborskih volitvah 7. 
m aja -ne bo predložil svoje .kandidatne li
ste. Svoj sklep je  svet Slovenske skupno
sti podrobneje utemeljil sporazumno z 
ostalimi slovenskimi demokratičnimi or
ganizacijami v deželi.

Vendar svet Slovenske skupnosti že se
daj opozarja svoje člane in volivce na 
izredno važnost bližnjih volitev za demo
kratično življenje v Italiji. To namreč 
terja od vsakega zrelega državljana, da 
odda svoj glas tistim strankam in kandi
datom, ki jamčijo ohranitev in razvoj de
mokratičnega političnega življenja te r  ure
sničenje socialnih reform in si tako stvar
no prizadevajo za reševanje perečih vpra
šanj slovenske narodnostne skupnosti in 
zavračajo kakršne koli nazadnjaške, faši
stične in  totalitarne težnje.

Slovesnost v Ogleju
Kot priprava na evharistični kongres, ki 

bo v Vidmu od 10. do 17. septembra, -bo 
16. aprila popoldne v oglejski stolnici kon- 
celebracija škofov. K tej koncelebraciji so 
iz Vidma povabili 29 škofov tistih škofij, 
ki so danes v celoti ali vsaj delno na 
ozemlju, ki je  v preteklosti pripadalo 
oglejskemu patriarhatu.

Te škofije so poleg Vidma: Trst, Gori
ca, Concordia-Pordenone, Benetke, Belluno- 
Feltre, Vittorio Vaneto, Treviso, Vicenza, 
Verona, Trento, Brixen-Bocen, Padova, 
Chioggia, Como, Mantova, Ljubljana, Po- 
reč-Pulj, Zagreb, Innsbruck, Salzburg, Graz, 
Železno (Eisenstadt), Linz, Dunaj, Miin- 
chen-Freising, Augsburg, Regensburg in 
Passau.

Na tej slovesnosti bodo nastopili tudi 
nekateri pevski zbori, ki bodo sodelovali 
na kongresu.

Dve novi knjižni izdan ji
Te -dni sta -izšli p ri Založništvu tržaškega 

tiska -beneška pastoralka »Naš božič« in 
krajši esej dr. Pavleta Merkuja »Tersko 
narečje«.

Ljudsko igro »Naš -božič« je  v žlahtnem 
narečju Nadiških dolin napisala in igrala 
skupina beneških Slovencev iz Ljes. Po
stavljena v knjižno obliko je sedaj ne le 
-dokaz o ustvarjalni živosti tamkajšnjih 
ljudi, ampak prihaja v širši slovenski pro
stor tudi kot literatura, -ki jo odlikujeta 
preproščina in -pristnost.

Esej dr. Pavleta Merkuja je  le član v 
dolgem in plodnem znanstvenem in zbira
teljskem delu o Beneški Sloveniji: je  sad 
iste avtorjeve ljubezni do tega področja in 
teh ljudi, ki je navdihovala že njegove 
zapise v Sodobnosti, Jeziku in slovstvu 
in Zalivu.

»Naš božič« stane 500 lir, »Tersko na
rečje« pa 100 lir. Za Italijo sprejema na
ročila Tržaška knjigarna, ul. sv. Frančiška 
20, Trst.

★
Izšel je pesniški prvenec mladega -trža

škega avtorja Borisa Pangerca, sodelavca 
tržaške Mladike in Literarnih vaj. Knjigo 
pesmi bo na veliko sredo, to je  29. marca, 
ob 18. uri predstavil v Tržaški knjigami v 
Trstu prof. Vinko Beličič. Pesmi je izdala 
revija Mladika.

★

SLOVENSKA TELEVIZIJA
Spored od 26. marca do 1. aprila 1972
Nedelja: Smučarski poleti -v Planici 12.30 

Otroška matineja. 13.25 Mestece Peyton.
16.30 Košarka Partizan : Jugoplastika. 18.00 
Šest žena Henrika VIII. - film. 21.35 Smu
čarski -poleti v Planici.

Ponedeljek: 17.45 Srečni princ. 20.35 T. 
Clarke: Blazini Jack - drama.

Torek: 17.45 F. Bevk: Pestrna, 18.30 Ne
pozabne melodije. 19.05 Računalniki. 19.30 
Gorske kmetije. 20.35 Zadeva Paradine - 
am. film. 22.30 Hokej Jugosl.: Francija.

Sreda: 17.35 Don Kihat. 18.15 Košarka 
Jugoplastika : Crvena zvezda. 21.35 Nogo
met M adžarska: ZRN.

Četrtek: 16.10 Bukarešta: hokej Jugosla
v ija : Poljska. 18.35 Čarni svet živali. 19.00 
Bernstein predstavlja: Aaron Copland. 20.35 
Četrtkovi razgledi. 22.15 Jazz na ekranu.

Petek: 17.35 Veliki in majhni. 18.45 Go
spodarski pripomočki. 18.55 Reprodukci
ja. 19.00 Mestece Peyton. 21.40 Italija, ka
kor je  ne poznamo - dok. film.

Sobota: 15.10 Veslaška regata O xford: 
Cambridge. 15.30 Bukarešta: hokej Jugo
slavija : Norveška. 16.30 Košarka Jugopla- 
std-ka: Beograd. 20.35 Glasbena križanka.
21.35 Na poti k  zvezdam. 22.00 Tekmeca.
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OBVESTILA

Srečanje prijateljev 
Zavoda sv. Družine
Slovenska javnost je  bila že ponovno 

obveščana, da se gradi v Gorici novi 
»Zavod sv. Družine« (Slovensko sirotišče). 
Vzgojni zavod, ki so ga tia začetku tega 
stoletja z združenima močmi zgradili naši 
očetje in je  bil torej resnična narodna 
last, hoče biti tud i v bodoče prijeten dom 
našim otrokom in dijakinjam, ki obisku
jejo  šole v Gorici te r ostati taiko zvest 
svojemu prvotnemu namenu.

Gradnja novega zavoda je  vzbudila splo- 
šno zanimanje. Gre pač za skupno zadevo. 
Iskreno veselje je  povzročila še prav po
sebno med tistimi, ki so bili tej naši usta
novi vedno naklonjeni, med prijatelji in 
dobrotniki, med bivšimi gojenci in gojen
kami, med vsemi, ki se zavedajo važnosti 
in pomena tega zavoda.

Rodila se je  misel, naj bi sklicali poseb
no »srečanje prijateljev Zavoda sv. Dru
žine«. Prijatelji pa so vsd, ki so zavodu 
naklonjeni in ki m u želijo plodnega de
lovanja. Na tem  »srečanju« bi si ogledali 
gradbena dela, dobili vpogled v stanje za
voda in v bodoče načrte ter se nato pri
jateljsko pogovorili o zadevah, ki so zdru
žene z zavodovo sedanjostjo in bodoč
nostjo.

Prvo srečanje bo v nedeljo 25. m arca ob 
16. uri v prostorih Zavoda sv. Družine, 
ul. don Bosco 66.

Zavodski odbor vabi, naj bi se tega sre
čanja udeležili v čim večjem številu »pri
jatelji« zavoda, to  je tisti, ki so zavodu 
naklonjeni. Vsakdo 'bo dobrodošel. Na
svidenje!

Zbor »Lojze Bratuž« 
na reviji »Primorska poje«
Kot lani, se je  tud i letos ponovila tra

dicija pevske revije zborov z obeh strani 
meje »Primorska poje«. Koncertni nastopi 
so bili oz. bodo na sporedu v Trstu, Tol
minu, Ajdovščini te r  Izoli.

Na nedeljski reviji zborov v Tolminu je 
nastopil tud i goriški mešani zbor »Lojze 
Bratuž«, ki je pod vodstvom dirigenta 
prof. Stanka Jerici j a odpel tri pesmi: 
Scarlattijev motet »Ad Te Domine levavi 
anknam meam«, Trubar-Tomčevo »Jutra
njo pesem« in Adamičevo »Fantič po  polju 
gre«. Zbor, ki je  pred nedavnim snemal 
vrsto polifonskih in narodnih pesmi za 
radio Koper, je  tudi na tolminskem na
stopu predstavil izbor iz svojega bogatega 
repertoarja in prav častno zastopal p ri
morsko pevsko kulturo iz zamejstva.

Afriški škof na obisku v Gorici
Pretekli teden je  nepričakovano prišel v

Tak je  bil naslov predavanja, ki ga je 
imel v sredo 15. m arca v mali dvorani Ka
toliškega doma v Gorici g. Rudi Koncilija, 
duhovni vodja študentske skupine v Ljub
ljani. V Sloveniji je  trenutno 15.000 štu
dentov. Samo v Ljubljani jih je  12.000. 
Dva tisoč od njih jih  živi tam v študen
tovskem naselju. Odstotek njih, ki veru
jejo, je  sicer nizek, toda do vprašanj vere 
kljub temu niso brezbrižni. To dokazujejo 
številne študentske verske skupine, ki v 
Sloveniji obstajajo. Povezuje jih glasilo 
»Bilten«, ki je  že štirikrat izšel.

Rudi Koncilija je  mlad duhovnik. Prav 
zato smo ga z zanimanjem poslušali, ču 
tili smo, da je  glasnik novega rodu, ki mu 
je vera postala vsebina in gibalo življenja. 
Njegova beseda je bila topla, prežeta s pre
pričanjem in obenem nič vsiljiva.

Misli, ki jih  je predavatelj iznesel, je 
povzel po znanem nemškem teologu Karlu 
Rahnerju. Njegovo predavanje je  imelo 
dva dela: v  prvem je naštel več razlogov, 
■ki so v sedanji družbi pripomogli do ver
ske krize, v drugem pa je prikazal veli
čino in  sodobnost vere za današnji čas.

Današnjo versko krizo so povzročili šte
vilni dejavniki. Med njimi so npr. velik 
razvoj naravoslovnih znanosti, ki so m arsi
kaj razkrile, kar je  prej veljalo za skriv
nost; tehnika in načrtno planiranje; kri
tično mišljenje današnjega človeka; po
manjkanje časa za razmišljanje o Bogu; 
gledanje na pojave vere pod časnimi vidi
ki; usmerjenost človeka k  zemlji in iz tega 
izvirajoča brezbrižnost za večnost. Današ
njega človeka bolj prevzema misel na ni
čevost življenja in sm rt kot na posmrtno 
bivanje. Grozotna je bila ugotovitev pre
davatelja, da je  v Sloveniji že več samo
morov kot sm rtnih nesreč na cesti. In kar 
je  še bolj vznemirjajoče: medtem ko šte-

Gorico msgr. Andrej Duirat, škof v Boua- 
ke v državi Slonokoščena obala. Še ni 
dolgo, ko se je  goriški nadškof msgr. Co- 
colin srečal z njim  ob svojem obisku te 
zahodnoafriške države.

Msgr. Duirat naj bi bil prišel v Gorico 
konec aprila, a  razne okoliščine so n je  
govo potovanje v Evropo pospešile za ne
kaj tednov. V četrtek 16. it. m. je obiskal 
z msgr. Cooolinom Tržič, Gradež, Romans 
in Pieris, k jer se je  srečal s šolskimi 
otroki, popoldne istega dne pa je somaše- 
val pri slovesni škofovi maši v čast sv. 
patronov goriške stolnice Hilarija in Ta
ci jana. Drugi somaševalec je bil papeški 
delegat v Kanadi nadškof Guido Del Me- 
stri, rojen v Renčah ob Vipavi. V petek 
se je  msgr. Duirat udeležil izrednega za
sedanja duhovniškega sveta v zavodu 
Contavalle, v soboto pa ja  skupaj z gori- 
škirn nadškofom obiskal Sv. Goro. Iz Go
rice je  odpotoval v nedeljo 19. marca.

ZA KMETOVALCE

Za kmečke hiše
Deželna uprava je določila 500 milijonov 

za ravninske in  300 milijonov za gorske 
predele, ki bodo porabljeni kot prispevki 
za izboljšanje kmečkih hiš. Prispevkov se 
lahko poslužijo — po deželnem zakonu 
št. 1 iz leta 1968 — neposredni obdeloval- 
c' in kmečki najemniki in sicer za zbolj
šanje higiensko zdravstvenega stanja kmeč
kih stanovanj, tj. za gradnjo kopalnic, 
stranišč, greznic, za izolacijo proti vlagi, 
za napeljavo hišnega ogrevanja, vode itd. 
Prispevek znaša največ 400.000 v ravnini 
oziroma 500.000 lir v hribih; celotni stroški 
ne smejo presegati poldrugega milijona 
lir. Enaki prispevki so namenjeni tudi za 
popravila, ki naj omogočijo bolj praktično 
razporeditev prostorov, tako da so prije t
nejši za bivanje.

Kdor želi zgraditi, predelati ali povečati 
hišo in je  v ta  nam en najel posojilo, lah
ko prosi za prispevek, s katerim  si olajša 
plačevanje obresti.

Potem je  na razpolago še en dodaten 
prispevek za primere, če se pri popravilih 
kmečke hiše upošteva značilno kmečko a r
hitekturo. Po zakonu št. 49 iz leta 1970 
znaša prispevek 250.000 v ravnini in 350.000 
lir v hribih. S tem je  deželna uprava po
kazala smisel za ohranitev kmečkih grad
benih značilnosti. Prav bi bilo, da bi po
sebno na našem Krasu mnogo bolj pazili 
na ohranitev teh dragocenih arhitekton
skih elementov, kadar gre za popravilo 
ali obnovo hiš.

Inž. Janko Košir

vilo samomorov med odraslimi pada, med 
mladostniki narašča.

Vse to  in še marsikaj drugega je  po
vzročilo silno razpoko med neosveščenost
jo  za nadnaravni svet in osnovno narav
nanostjo človeka, ki bi morala biti ono- 
stranska, pa ostaja v zemeljskem redu. 
Tako je  splošna razbožanjenost zajela člo
veško družbo, iz n je  pa je  vzniknil dejan
ska ateizem.

Ta ateizem pa je  dostikrat bolj zunanji 
kot resničen. Predavatelj je  opozoril na 
tako imenovane »anonimne« kristjane, ki 
Boga doživljajo, a se ga kot Judje v Stari 
zavezi ne upajo s pravo besedo imenovati. 
Sploh je  g. Koncilija ta  notranji dialog v 
človeku i(ko mu Bog po vesti govori) zelo 
lepo prikazal, pri čemer je  navedel več 
resničnih primerov iz vsakdanjega življe
nja.

G. predavatelj je  podčrtal, da so osnove 
verske krize današnjega človeka predvsem 
v ikrizi njegove morale. Resnični neverni
ki so pravzaprav le zakrknjeni grešniki, 
ki .imajo interes, da bi Boga ne bilo.

Tisti pa, ki vero imajo, je ne bi smeli 
nikdar uporabljati le zase. Bistvena sesta
vina mojega verovanja m ora biti v tem, 
da se bližnjemu približam. S svojim živ
ljenjem mu m oram  postati zanimiv in 
opozoriti z njim  na Boga. Tega Boga mo
ram  razkrivati v treh osnovnih resnicah 
krščanstva: v sv. Trojici, v Kristusovem 
učlovečenju in v božji milosti.

Razgovor, ki je sledil predavanju, je  n e  
katere misli še bolj osvetlil in pojasnil. 
Zlasti je šlo za vprašanje, v čem je vera 
in kako je  treba sprejem ati nauk Cerkve. 
Občinstvo, zelo številno, med katerim  so 
prednjačili mladi, je  bilo z večerom zelo 
zadovoljno. Znova se je pokazalo, da smo 
te vrste predavanj vsi potrebni. — jk

V Doberdobu kar v samokolnici pripeljejo 
pečene piščance na prireditveni prostor. 
Tudi letos se prireditelji nadejajo, da bo 
piščancev zmanjkalo, če bodo slovenski 
rojaki polnoštevilno prišli na tradicionalni 

»Praznik pomladi«

Na velikonočni ponedeljek 
vsi v DOBERDOB 
na tradicionalni

PRAZNIK POMLADI
ki ga prireja domače društvo »Hrast«. 
Na sporedu :

•  športna tekma
•  umetniška razstava
•  folklorni plesi
•  zabavne tekme 
o srečolov
•  vrtiljak
•  zabavni ansambel
•  bogato založen buffet

Podroben program bomo javili v pri
hodnji številki »Katol. glasa«.

S P  i i 1 R T
Odbojka. Tudi v tretji tekmi drugega 

(povratnega) dela »Meddeželne serije D« 
sc je 01ympije držala smola. Trener Marko 
K ranner ni mogel igrati, ker je  bil izklju
čen zaradi protesta proti sodnikovi od
ločbi v tekmi v Bellunu. Tako je manjkal 
en dvigač. Drugi dvigač, Vilko, je  imel 
svoj negativni dan. Jasno je, da je bil 
zaradi teh  'dejstev oškodovan in oslabljen 
napad. Tako je  moštvo ACEGAT iz Trsta 
premagalo v svoji telovadnici Goričane s 
tesnim rezultatom  3 :2  (14 : 16, 15 : 3, 8 : 15, 
15 : 12).

Še kratka opomba: odgovornost za vod
stvo moštva, to je za postavo in menjave 
mora imeti samo en trener. Prihodnjo 
tekmo bo 01ympia igrala doma proti eki
pi iz Roviga; če bo moštvo zaigralo kot v 
Bellunu, mu zmaga ne bo ušla.

Obvestilo občinstvu: šolska oblast je 
cpozorila društvo, da mu bo odvzela telo
vadnico, če se bodo tekem udeleževali ka
ki drugi gledalci kot spremljevalci 'in teh
nični sodelavci; tekm e se bodo morale 
torej vršiti brez navijačev.

Začelo se je  tako imenovano »Promocij
sko prvenstvo I. divizije«. V prvi tekmi 
je Oiympia premagala moštvo AGI iz Go
rice s 3 :0  (15:1, 15:2, 15:6). Igrali so: 
Uršič (kap.), Oman, Pavletič, Cotič Mar
ko, Marangon, Frandolič, Fattore in Mo
zetič Mitja.

Smučanje. Oiympia se je udeležila ra
znih takem, ki jih je  organiziral »Gentro 
Sportivo Italiano«. Smučarji so si prido
bili štiri pokale. Zadovoljive rezultate so 
dosegli zlasti na državnih tekmah CSI v 
Ceretto Lago (Reggio Emilia), ki so se 
vršile pretekli teden.

Podgora
V soboto zvečer 18. t. m. nas je  v farni 

dvorani spet obiskal dr. J. Andlovič iz 
Šempetra p ri Novi Gorici. Z vrsto prele
pih diapozitivov nas je popeljal na Gross- 
glockner, M atterhorn (Monte Carvino) in 
na Mont Blanc. S svojo tekočo in duhovi
to besedo nam je te  vrhove tako pričaral, 
da se nam je zdelo, da še sami hodimo 
po teh slikovitih krajih. Naj še povemo, 
da je  dr. Andlovič že sta r znanec v naši 
dvorani, k'i se vedno rad odzove našemu 
vabilu, podgorsko občinstvo pa tudi rado 
polnoštevilno prihiti na taike prijetne ve
čere. Zato so ob koncu mnogi 'izrazili že
ljo, da bi se g. doktor kmalu spet pojavil 
med nami dn nam pomagal spoznavati 
svet v višinah nad 3000 metrov.

V oljčnem tednu bodo za slovenske ver
nike v Gorici naslednje pobožnosti: na 
oljčni petek 24. marca bo v cerkvi sv. 
Ignacija na Travniku ob 19.30 sv. maša in 
nato postna pridiga; na oljčno (cvetno) 
nedeljo 26. marca bo pri Sv. Ignaciju ob 
9. uri med sv. mašo petje pasijona v slo
venskem jeziku, zvečer ob 19.30 pa bo bla
goslov oljk .in sv. maša pri Sv. Ivanu. Na 
veliki ponedeljek in torek bo od 16. do 17. 
ure skupno češčenje sv. Rešnjega Telesa 
za slovenske vernike v goriški stolnici. Na 
vel. četrtek 30. marca pa bo ob 20. uri pri 
Sv. Ivanu sv. maša v spomin zadnje ve
čerje in nato istotam češčenje sv. Rešnje
ga Telesa do polnoči.

šo la  Glasbene Matice v Gorici priredi 
v soboto 25. marca v prosvetni dvorani, 
Verdijev korzo 13 ob 20.30 Glasbeno revijo. 
Nastopili bodo gojenci iz Gorice in Nabre
žine. Sodeluje 80-članskd otroški pevski 
zbor »Kraški slavček« iz Nabrežine pod 
vodstvom prof. S. Radoviča. Vstop prost.

Osmi abonmajski koncert Glasbene Ma
tice v Trstu bo v petek 24. m arca ob 20.30. 
Nastopila bosta Igor Ozim (violina) in 
Marijam Lipovšek (klavir). Izvajala bosta 
dela skladateljev C. Francka, F. S. Bacha, 
Chaussona, Matičiča, Paganinija. Rezerva
cija in prodaja vstopnic v pisarni Glasbe
ne Matice (ul. R. Manna 24, tel. 418605) 
ter eno uro pred pričetkom koncerta pri 
blagajni Kulturnega doma.

Kolonija SLOKAD v Dragi vabi starše, 
naj vsi podpišejo prošnjo za počitniške 
kolonije v šoli, da bo zagotovljeno mesto 
njihovim otrokom za poletne mesece. Uči
teljstvu javite, kam žalite, da gre vaš 
otrok med počitnicami. Na izbiro imate: 
v bližini Trsta Drago ('trikrat tedensko 
kopanje) ah Nabrežino, v hribih pa kraj 
Ovaro. Zanimajte se sedaj, da ne boste 
imeli nepotrebnih poti in opravkov v vro
čih junijskih dneh! Društvo Slokad z ve
seljem sprejema osebje, ki je  pripravljeno 
delati v blagor naše slovenske mladine. 
Telefonirajte na št. 226117 al-i pišite na 
naslov: Kolonija Slokad - Draga, 34012 Ba
zovica, TS.

Primorsko dram. gled. iz Nove Gorice 
bo v nedeljo 26. marca ob 16. uri gosto
valo v Kulturnem domu v Trstu z Goldo
nijevo komedijo v dveh delih »Primorske 
zdrahe«.

D A R O V I

Za Zavod sv. Družine: v spomin na pok. 
župnika V. Komaca Marčela Gošnjak 3.000; 
namesto cvetja na grob Katarine Obleščak 
iz Volč Lidija Filipčič, Rim, 10.000; Dora 
Živic v spomin svojega pok. očeta Ivana 
10.000; Pino Cink, Gorica, v spomin svoje 
pok. žene Karmele 10.000; prof. Kodričeva, 
Trst, 1.000; Z. M. 5.000; ob 25-letnici težke 
ločitve od rojstnega k raja  in. v zahvalo za 
prejete dobrote Pavlica Drašček, Gorica, 
za bodoči zavod 5.000 lir.

V spomin na pok. Marijo Paoletti daru
je družina E. Lasič namesto cvetja na 
grob po 10.000 lir za Alojzijevišče in Za
vod sv. Družine.

Namesto cvetja na grob pok. župnika 
Janka Žagarja darujeta Ivanka in Marija 
Pavani iz Gorice po  2.500 lir za Zavod sv. 
Družine in za Alojzijevišče.

Za Alojzijevišče: N. N. namesto cvetja 
na grob pok. Pepetu Leban 1.500 lir.

Za misijonarja Ivana Štanta: N. N. iz 
Barkovelj 6.000 lir.

Za Marijin dom v Rojanu: ob krstu 
sinčka M atija družina Armani 5.000 lir.

Za Slomškov dom v Bazovici: v počasti
tev spomina pok. Ivana Zvca darujejo 
namesto cvetja iz Bazovice: Ražem Silve
stra 5.000, Silvana-Stojan Ražem 2.000, Pe- 
pi Križmančič 10.000, Štefanija Križman- 
čič 10.000, N. N. 2.000, Zorka Ražem 3.000, 
Zdenka Marc 5.000, Marija Marc 5.000, Zma
ga Križmančič 2.000, Ema Križmančič
3.000, N. N. 5.000, Rozina-Marija Čufar
2.000, Mevlja-čufar 2.000, Arduini 2.000, Ma
rija Ražem 6.000, N. N. 5.000, Rezi Kralj
2.000, Grgič Andrej 5.000, Josipina Mahnič
2.000, Milka Babuder 1.000, Zofka Križ
mančič 1.000, Franc Čufar 2.000, Marija 
Križmančič 3.000, Julija-Tone Mirosič 2.000, 
Marija Žagar 2.000, Marija Marc 2.000 lir. 
Iz Gropade: Francka Pečar 2.500, Angela 
Mužina 5,000, Gabrijeli 1.000, Karel Kalc
5.000, Kristina Križmančič 4.500, Brce
1.000 lir. Iz Padrič: Marija Kralj 1.000, N. 
N. 3.000, Olga 1.000, Antonija Guštin 500, 
učiteljstvo bazoviške in gropajskepadriške 
šole 10.000, osebje ONAIRC 5.000, učenka 
čok Sara od Sv. Ivana 1.000, Pjerina Sa- 
har Arocchi 5.000, N. N. Sv. Ivan 5.000 lir,
V počastitev pok. dr. Silvestra Križman
čič brat Svetko 3.00; N. N. 4.000 lir.

Vsem plemenitim darovalcem Bog po
vrni, rajnim pa daj večni pokoj!

VEROVATI DANES

"S" RADIO
n t r s t  a

Poročila: 7.15 (samo ob delavnikih), 8.15,
11.30 (samo ob delavnikih), 13.15, 14.15, 
17.15 (samo ob delavnikih), 20.15 in 23.15.

Dejstva in mnenja: 14.30 (samo ob de
lavnikih).

Šport: (dnevno) ob 20.00 uri.
Spored od 26. marca do 1. aprila 1972
Nedelja: 9.00 Sv. maša iz župne cerkve 

v Rojanu. 11.15 C. De Mattia: '»Mali du
dar«. Mladinska zgodba. 11.35 Ringaraja 
za naše malčke. 11.50 Vesele harmonike.
12.00 Nabožna glasba. 12.15 Vera in naš 
čas. 12.30 Naša gospa. 13.00 Kdo, kdaj, za
kaj... 14.45 »Kiik-klak«, radijska revija. 
15.05 Glasba iz vsega sveta. 15.30 D. Fabbri: 
»Inkvizicija«. Drama. 16.30 Revija zborov
skega petja. 17.00 šp o rt in glasba. 18.00 
Miniaturni koncert. 19.30 Bednarik: »Pra
tika«. 20.30 Sedem dni v svetu. 21.00 Ljud
ske pesmi.22.10 Žrtvam v Hirošimi, žalo- 
stinka za 52 godal.

Ponedeljek: 11.40 Radio za šole. 12.10 
Pomenek s poslušavkami. 17.20 Za mlade 
poslušavce. 18.15 Umetnost... 18.30 Radio 
za šole (ponovitev). 18.50 Komorni orke
ster iz Stuttgarta. 19.10 Odvetnik za vsa- 
kogar. 19.45 Zbor »G. Verdi« iz Ronk. 20.35 
Pesmi brez zatona. 21.00 Pripovedniki naše 
dežele. 21.40 Slovenski solisti.

Torek: 11.35 Šopek slovenskih pesmi. 
12.10 Bednarik: »Pratika«. 17.20 Za mlade 
poslušavce. 18.15 Umetnost... 18.30 Komor
ni koncert. 19.10 »Narte Velikonja«, pripr. 
V. Beličič. 19.20 Otroci pojo. 19.30 Nekoč 
je bilo... 19.45 Mešani zbor »F. Prešeren« 
iz Boljunca. 20.35 Zafred: »Wallenstein«, 
cpera v treh dejanjih.

Sreda: 11.40 Radio za šole 12.10 Brali 
smo za vas. 17.00 »Musiči del Friuli«. 17.20 
Za mlade poslušavce. 18.15 Umetnost...
18.30 Radio za šole (ponovitev). 19.10 Hi
giena in zdravje. 19.30 Spiazzi: Kristusov 
nauk v sodobnem svetu. 19.45 Ruske pe
smi. 20.35 Simfonični koncert.

četrtek: 11.35 Šopek slovenskih pesmi.
11.50 Glasba za kitaro. 12.10 Kulturni od
mevi. 13.30 Popoldanski koncert. 17.20 č rn 
ske duhovne pesmi. 17.45 Ljudske molitve 
in pesmi o Jezusovem trpljenju. 18.00 
Galuppi: Godalni kvartet v g-molu. 18.15 
Umetnost... 18.30 Brahms: Simfonija št. 4 
v em olu, 19.10 Catalano: Zgodovina ital. 
pol. strank. 19.30 Pisani balončki, radijski 
tednik za najmlajše. 19.50 Glasbena sprem
ljava k pravljicam. 20.35 A. Hieng: »Burle
ska o Grku«. Rad. drama. 21.35 Klavirske 
sonate. 22.25 Planctus Mariae, liturgična 
drama iz 14. stoletja.

Petek: 12.10 Pomenek s poslušavkami.
13.30 Popoldanski koncert. 17.00 Orglar Bu- 
solini. 17.20 Bach: Suita št. 1 v c-duru. 17.45 
ljudske  molitve in pesmi o Jezusovem 
trpljenju. 18.00 Gulda igra Debussyjeve 
preludije. 18.15 Umetnost... 18.30 Veretti: 
Sedem glavnih grehov, m isterij za zbor in 
orkester. 19.15 »Kristus ubogih dn trpečih«, 
kriška legenda. 19.25 Dve Mozartovi sonati.
20.35 Gospodarstvo in delo. 20.50 Cherubi- 
ni: Rekviem v c-molu za zbor in orkester. 
21.40 Večer komorne glasbe.

Sobota: 11.35 Beethoven: Kvartet v eš- 
duru. 12.10 A. Kuhelj: Svat leta 2.000. 13.30 
Popoldanski koncert. 14.45 Baročna nabož
na glasba. 16.00 Avtoradio. 16.10 Komorne 
skladbe za majhne zasedbe. 17.20 Chopi
novi samospevi. 17.45 Ljudske molitve in 
pesmi o Jezusovem trpljenju. 18.15 Umet
nost... 18.30 Koncertisti naše dežele. 19.10 
Krščanstvo v književnosti in umetnosti 
danes. 19.30 Gallusove skladbe pojejo »Slo
venski madrigalisti«. 20.35 Teden v Italiji.
20.50 G. Prosperi: »Pogovori pred Jeruza
lemom«. Rad. drama.

SG v Trstu, SPZ - Gorica, ZSKP - Go
rica v sodelovanju z EMAC iz Gorice 
v Katoliškem domu v Gorici

Sergej Verč

KO LUNA ŠKILI Z DESNIM  
OČESOM IN JAŠE VELIKI 

VOZ
(Resnična bajka v dveh delih)

V nedeljo 26. marca ob 16. uri 
(Abonma red B - okoliški)

v ponedeljek 21. marca ob 20.30 
(Abonma red A - mestni)

O G L A S I

Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 
Trgovski 70 lir, osmrtnice 100 lir, k 
temu dodati 8% davek za registrski urad.

Odgovorni urednik : msgr. dr. Fr. Močnik 
Tiska tiskarna Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvo


